



13 ИЮЛЯ,
2022

№ 7-8
(591-592)

WWW.CHGPU.EDU.RU

Педвузовец



Команда ЧГПУ им. И.Я. Яковлева стала победителем телевизионного проекта «Отличные студенты» Национальной телерадиокомпании Чувашии.

ОТЛИЧНЫЕ СТУДЕНТЫ УЧАТСЯ В ЧГПУ ИМ. И.Я. ЯКОВЛЕВА!

Фото из архива участников

В рамках четырех передач студенты высших учебных заведений г. Чебоксары прошли интеллектуальные, творческие, спортивные испытания, по итогам которых был определен вуз-победитель. Участ-

никами проекта сезона 2022 года стали ЧГПУ им. И.Я. Яковлева, ЧГУ имени И.Н. Ульянова, ЧГАУ, Волжский филиал МАДИ, Чебоксарский филиал РАНХиГС.

Команду каждого вуза представляли шесть человек. **Победу Чувашскому государственному педагогическому университету им. И.Я. Яковлева принесли:**

- Алексей Михайлов, факультет истории, управления и права;
- Варвара Тетерева, факультет дошкольной и коррекционной педагогики и психологии;
- Анастасия Кустова, факультет чувашской и русской филологии;
- Ольга Ильина, факультет иностранных языков;

- Евгений Тупицин, факультет истории, управления и права;
- Рамиль Исхаков, технологический факультет.

Поздравляем команду Университета Яковлева с победой и благодарим за достойное представление вуза!

Поздравляем!

• Студент 1 курса факультета физической культуры ЧГПУ им. И.Я. Яковлева, кандидат в мастера спорта Александр Алексеев – обладателем **золотой медали** первенства России по легкой атлетике среди юниоров и юниорок до 20 лет. В беге на

3000 метров с препятствиями он финишировал с результатом 8:57.39. Соревнования прошли в г. Чебоксары.

• Творческий коллектив студентов технологического факультета ЧГПУ им. И.Я. Яков-

лева в составе Ирины Глинкиной, Анастасии Сергеевой, Дианы Герасимовой стал **лауреатом III степени** в номинации «Национальная одежда» финала Всероссийского фестиваля-конкурса «Потомки великих мастеров», прошедшего в Уфе.

• Выпускница факультета физической культуры ЧГПУ им. И.Я. Яковлева 2022 года Любовь Мышова стала **бронзовым призером** чемпионата России по тяжелой атлетике в Хабаровске. В упражнении «толчок» она подняла 74 кг, выступив в весовой категории 45 кг.

Гордость ЧГПУ



В их руках воспитание будущего поколения страны. 568 студентов очной формы обучения в этом году получили дипломы Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева. Отличившиеся в учебной, научной, творческой, спортивной и общественной деятельности были удостоены звания «Лучший выпускник – 2022».

«ЛУЧШИЙ ВЫПУСКНИК ЧГПУ – 2022»

Записала Татьяна Кугаткина
Фото Е. Исаевой



Варвара Тетерова, ФДиКПиП
Руководитель сборной вуза по чирлидингу «Groove». Стипендиат Главы Чувашской Республики за особую творческую устремленность. Победитель XXII Межрегиональной конференции-фестиваля «Юность Большой Волги», победитель Всероссийского фестиваля-конкурса жестовой песни «Слияние сердец». Серебряный призер республиканского фестиваля-конкурса по чир спорту «Cheerstart», серебряный призер в номинации «Творческая личность года» регионального этапа Российской национальной премии «Студент года – 2021», победитель в номинации «Творческая личность года» конкурса на звание «Студент года – 2021» ЧГПУ им. И.Я.

Яковлева, победитель фестиваля «Студенческая весна – 2022» ЧГПУ по итогам факультетских представлений. Серебряный призер Республиканского фестиваля-конкурса «В Движении» в составе команды «Groove», победитель в номинации «Мисс Талант» межфакультетского конкурса «Мисс и Мистер ЧГПУ-2021».

«Случайности не случайны. Именно так я бы хотела начать свой рассказ о большой любви к ЧГПУ им. И.Я. Яковлева. Многие боятся связывать свою жизнь с педагогической деятельностью, так как понимают всю нагрузку и ответственность, которые в последующем лягут на их плечи. Все стремятся стать юристами, экономистами, инженерами или специалистами в сфере IT-технологий. Признаюсь, я тоже была в их числе, правда, я не отвергала вероятность поступления в педагогический вуз. После случайного знакомства с Захаровой Галиной Павловной, деканом ФДиКПиП, моим сомнениям был положен конец. Я выбрала свой вуз и факультет, хотя, может быть, он выбрал меня.

Самым сложным за годы учебы, наверное, было привыкнуть к тому, что в нашем мире существуют дети с особенностями здоровья, которые требуют к себе особенного подхода, и вопрос о том, хватит ли у меня способностей, смелости работать с ними, не раз появлялся в моей голове. Однако сейчас эти мысли меня больше не посещают.

Еще одной трудностью для меня было совмещение активной творческой жизни и учебы. ЧГПУ подарил мне столько классных воспоминаний, что мне сложно выделить самое яркое. С каждым годом меня открывали с новых сторон и показывали, что я могу быть способной в разных сферах. Творчество занимало большую часть моей жизни, поэтому я стала культургом, но одновременно с этим занималась и научной деятельностью, писала статьи, даже защищала проект, изучила жестовый язык и прошла курсы по физической культуре и логопедии. Потом самым неожиданным образом в мою жизнь пришел спорт. Чирлидинг изменил мою жизнь, и сейчас мне сложно представить ее без ребяты из сборной «Groove». Огромная благодарность всем педагогам, руководителям, с которыми мне довелось познакомиться. Студенческие годы останутся в моей памяти как самые светлые. Однажды на 2 курсе меня спросили: «Что дальше? Что будешь делать после 4 курса?». «Жить и заниматься тем, к чему у меня будет лежать душа и от чего будет гореть сердце», – сказала я. Я живу настоящим, но думаю о будущем. Просто планирую быть счастливой, как бы легкомысленно это не звучало, а в какой сфере я буду счастлива, покажет время. Все – дело случая, а случайности не случайны. А пока я бы хотела пожелать будущим первокурсникам верить в себя и свои возможности, не бояться трудностей



и без колебаний подавать документы в самый лучший вуз, который носит имя Ивана Яковлевича Яковлева. Ведь лучше в мире вуза нет!»



Юлия Кириллова, ФИЯ

Стипендиат Главы Чувашской Республики за особую творческую устремленность. Призер Всероссийской олимпиады «Я – профессионал», двукратный призер универсиады «Ломоносов» по филологии (2020, 2022) и психологии (2021, 2022), двукратный призер олимпиады КФУ «МагистриУм», победитель I и VI сезонов Лиги «OnRussia». Дипломант II степени IV Международной студенческой олимпиады по иностранным языкам «LOGOS», победитель межрегиональной профессионально-ориентированной олимпиады по иностранным языкам НГЛУ им. Н.А. Добролюбова, лауреат межрегиональной конференции «Юность Большой Волги». Победитель в номинации «Исследователь года» конкурса на звание «Студент года ЧГПУ – 2021», победитель конкурса «Лучшая научная статья ЧГПУ – 2021» в номинации «Лучшая научная статья в области педагогики и психологии». Неоднократно участвовала и входила в ТОП-50 лучших участников форумов «iВолга», «Бирюса», «Байкал», «Алтай. Территория развития», «Машук», «Всероссийский Слет НЛСК».

«Я решила, что буду поступать в ЧГПУ еще в девятом классе, и ни разу не пожалела о своем выборе. За годы учебы мне удалось попробовать много нового: я получила 3 дополнительных

образования, принимала участие в форумах и олимпиадах. Благодаря вузу я смогла полностью реализовать свой потенциал. В этом году я получила университетскую премию «Исследователь года», а чуть позже стала бронзовым медалистом и четырехкратным победителем олимпиады «Я – профессионал».

Хочется выразить огромную благодарность всем преподавателям факультета иностранных языков, которые оказывали мне поддержку на непростом пути. С самого начала они показали, что наука – это невероятно интересно. Их пример всегда вдохновлял меня на новые свершения. А также огромное спасибо преподавателям Центра дополнительного образования, которые расширили горизонты моих возможностей.

В ЧГПУ я встретила новых друзей и обрела ценные знания – это самое лучшее, что произошло со мной за это время.

Что дальше? Мне бы хотелось продолжить заниматься научной деятельностью и самосовершенствоваться.

ЧГПУ – место, где сбываются мечты, здесь собрались самые талантливые и творческие люди!

Желаю абитуриентам и студентам идти к своей цели и никогда не опускать руки. Не бойтесь проявлять себя, участвуйте максимально активно во всем!

ЧГПУ, I love you!»



Александр Александров, ФМФ

Участник турклуба «Надежда» ЧГПУ им. И.Я. Яковлева, обладатель значков «Альпинист России», «Турист России». Дважды участник и

победитель военно-спортивного фестиваля «Заоблачный фронт. Иремель». Дважды совершил восхождение на гору Иремель (1582). В рамках военно-исторического фестиваля «Заоблачный фронт. Кавказ» совершил восхождение на вершину горы Эльбрус (5642). Победитель VII Окружного слета поисковых отрядов Приволжского федерального округа «Никто не забыт!» в составе ПО «Память». Многократный призер региональных и всероссийских соревнований по спортивному туризму.

«Еще будучи школьником я хотел связать свою жизнь с формой. В 11 классе на соревнованиях по легкой атлетике узнал, что в ЧГПУ на физико-математическом факультете есть кафедра пожарной безопасности. Подал документы. И вот я студент лучшего вуза!

Время пролетело быстро, потому что эти годы были очень интересными и насыщенными. В вузе я получил фундаментальные знания и обрел настоящих друзей. ЧГПУ подарил мне радость путешествий, соревнований и новых открытий. С турклубом «Надежда» и поисковым отрядом «Память» мне удалось воплотить давнюю мечту – я поднялся на вершину горы Эльбрус!

Пока я не готов расстаться с Университетом Яковлева, поэтому планирую продолжить обучение в магистратуре.

Думаю, что так скажут многие, но это правда: ЧГПУ – это одна большая Семья. И тем, кто к ней присоединится, а именно будущим первокурсникам, желаю пробовать новое, не бояться ошибаться, и тогда все получится!



Акулина Сергеева, ФФК

Стипендиат Правительства Российской Федерации, стипендиат Главы Чувашской Республики за особую творческую устремленность. Многократный победитель всероссийских соревнований по спортивному туризму в составе сборной Чувашской Республики. Чемпионка России по спортивному туризму. Победитель в номинации «Спортсмен года ЧГПУ» конкурса на звание «Студент года – 2019». Дипломант 2 степени Всероссийской научной студенческой конференции по техническим, гуманитарным и естественным наукам, дипломант 1 степени XV Всероссийского конкурса достижений талантливой молодежи «Национальное достояние России», лауреат III степени регионального этапа Всероссийского конкурса лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений «Лидер XXI века». Обладатель золотого знака «ГТО».

«Еще в начале 10 класса я думала о поступлении на факультет физической культуры. К сожалению, во время соревнований я получила серьезную травму, и мне запретили заниматься спортом почти на два года. После окончания школы подала документы на факультет физической культуры. Поступила. Но лечащий врач опасался, что из-за специфики факультета я могу

Гордость ЧГПУ

снова травмировать еще не окрепшую связку, нужен был хотя бы год на восстановление. И я пошла учиться в университет Казани, но спустя год поняла, что душа не лежит, забрала документы и поступила вновь в ЧГПУ. Учиться и работать нужно там, где нравится.

Сложно было на 2 курсе, когда приходилось совмещать учебу, тренировки, занятия с детьми в школе, участие в соревнованиях по боксу в качестве судьи-информатора, но это стало для меня огромным опытом.

Хочется сказать слова благодарности Татьяне Владимировне Антоновой и Ирине Авериной Кузнецовой за то, что всегда помогали и старались решить любую проблему. Спасибо Надежде Вячеславовне Шуваловой: благодаря ей я приняла участие во многих научно-практических конференциях, открыла себя с новой стороны.

Самое лучше, что произошло со мной за годы учебы в университете, – у меня появилась своя семья, я открыла для себя новое увлечение, встретила прекрасных людей с общими взглядами и интересами.

В будущем я продолжу свою педагогическую деятельность в Цивильской школе № 1 и планирую поступить в магистратуру.

ЧГПУ – это место новых открытий, место, где есть все возможности для того, чтобы становиться лучше. ЧГПУ – это лучшее время в моей жизни.

Я хочу пожелать абитуриентам и студентам не бояться трудностей, пробовать осуществлять задуманные идеи и наслаждаться каждым днем студенческой жизни».



Сергей Григорьев, ППФ

Стипендиат Главы Чувашской Республики за особую творческую устремленность. Координатор Всероссийского форума молодых деятелей культуры и искусств «Таврида» (2020, 2021), организатор Фестиваля «Таврида – ART» (2020). Победитель регионального этапа Российской национальной премии «Студент года – 2021» в номинации «Общественник года». Мастер спорта России по самбо, обладатель значка «Альпинист России». Участник Военно-спортивного фестиваля «Заоблачный фронт. Иремель». Активист Студенческого конгресса.

«Интерес к психологии у меня проснулся еще в подростковом возрасте. Летом 2018 года, после техникума, армии и работы тренером, когда мне было уже 22 года, понял, что если сейчас не поступлю в вуз, то уже вряд ли когда-нибудь потом это сделаю. По совету преподавателя психологии из техникума поступил в ЧГПУ им. И.Я. Яковлева.

Не прогадал. Рад, что имел возможность учиться и перенимать опыт у лучших преподавателей. Они помогли мне еще больше влюбиться в психологию и начать практиковать. Особую благодарность хочу выразить Сергею

Анатолевичу Чернову и Ольге Владимировне Черновой.

Самое лучше, что произошло со мной за годы учебы в вузе, – это, конечно же, Студенческий конгресс. Люди, опыт участия в мероприятиях, опыт их организации, воспитательный отдел – Михаил Сергеевич и Ольга Валерьяновна, команда и «Капустник»...

В Университете Яковлева я пробовал все, что мне интересно. Ошибался, понимал, что мое, а

“**Учеба в твоих стенах была замечательным временем, а трудности лишь подогревали интерес.**”

что нет. В итоге – нашел себя и готов к жизни после вуза, а именно готов объединить два моих образования и с сентября начать работать тренером по самбо и спортивным психологом.

Желаю абитуриентам и тем, кто остается учиться, пробовать и делать все, что интересно!»



Анастасия Трофимова, ФЧиРФ

Культорг факультета. Стипендиат депутата Государственной Думы Российской Федерации Н.В. Малова. Лауреат XXII Межрегиональной конференции-фестиваля «Юность Большой Волги», лауреат 3 степени в номинации «Творческий клуб года» Российской национальной премии «Студент года – 2019». Призер Республиканского фестиваля «Студенческая весна» в составе творческого коллектива факультета.

«Стремление передавать знания, изучать русский язык и литературу и прививать к ним любовь появилось у меня еще в школе. Выбор, в правильности которого я ни разу потом не усомнилась, пал на ЧГПУ им. И.Я. Яковлева. Время, проведенное в университете, несомненно, самое яркое, творческое, инициативное! Конечно, без трудностей не обходилось: подготовка к зачетам и экзаменам, нервное напряжение перед творческим выступлением своего факультета, которому предшествовали долгие часы репетиций, ..., но все надежды в Университете Яковлева всегда оправдывались!

Самое лучшее, что произошло со мной здесь, – это творческий коллектив факультета чувашской и русской филологии с его отзывчивостью, стойкостью и поддержкой. Я рада быть культором факультета, рада всем идеям, которые мы вместе воплощали на сцене!

Хотелось бы выразить отдельную благодарность Елене Юрьевне Косяковой, Татьяне Витальевне Денисовой и деканату за поддержку – это бесценно. Спасибо всему преподавательскому составу за знания.

Особые слова благодарности Валерию Геннадьевичу Суранову, чье чуткое руководство

творческим процессом приносит огромные результаты. Спасибо активу ФЧиРФ: вы самые дружные, мужественные и творческие!

Что дальше? Ответить на этот вопрос конкретно сложно, пока еще ишу для себя «тот самый» путь! Желаю студентам и абитуриентам никогда не останавливаться на достигнутом, стремиться выходить «за рамки» и не забывать ценить себя и близких людей».



Илемпи Чурбанова, ТЭФ

Активист факультета. Победитель Международного учебно-исследовательского конкурса «Студент года 2020» в номинации «Технические науки». «Илёртүлл пике» («Мисс Очарование») межфакультетского конкурса «Чăваш пики – 2019». Лауреат II степени республиканского фестиваля «Студенческая весна» в составе Театра костюма технолого-экономического факультета.

«Дорогой мой вуз! Учеба в твоих стенах была замечательным временем, а трудности лишь подогревали интерес. Ты подарил мне надежных, отзывчивых, преданных друзей, всех тех, кто был со мной рядом от «Перловки» до последней Студвесны. Благодарю тебя за счастливые моменты, бесценный опыт, новые знания. Факультет и актив всегда были готовы оказывать поддержку и помощь. Всем студентам хочется пожелать использовать с пользой годы учебы и не бояться попробовать что-то новое!»



Олеся Захарова, ФХиМО

Дважды стипендиат Правительства Российской Федерации. Лауреат I степени Всероссийского вокально-хорового конкурса-фестиваля «Янрав», победитель регионального этапа фестиваля «Студенческая весна» в направлении «Музыка», лауреат I степени Всероссийского конкурса-фестиваля исполнительского мастерства «От Волги до Енисея», лауреат I степени международного фестиваля «Звезды Черного моря», лауреат I степени международного фестиваля детского и юношеского творчества «Невская капля», обладатель Гран-при регионального фестиваля-конкурса молодежного песенного творчества «Дебют-2020», полуфиналист национального студенческого проекта «Универвидение – 2021». Победитель в номинации «Творческая личность года» конкурса на звание «Студент года ЧГПУ – 2019», победитель в номинации «Творческая личность года» VI регионального



городского конкурса «Мы – будущее города Чебоксары – 2020».

«Университет Яковлева – это отдельный мир, где мы не только получаем профессию, но и проживаем яркую, активную жизнь. Это мощнейшая поддержка! Я хочу поблагодарить тех, кто всегда поддерживал меня в музыкальных проектах, слушал мои песни. Благодаря вам я двигалась вперед! Спасибо Ольге Александровне Печатновой, Ольге Александровне Хораскиной, Татьяне Геннадьевне Кутаткиной, Валерию Геннадьевичу Суранову за мое становление в стенах университета и за его пределами.

Я безумно благодарна вузу за себя настоящую. Спустя пять лет у меня больше нет сомнений, чем мне нужно заниматься. Теперь я – артист филармонии, пою на сцене, как и мечтала.

Спасибо за друзей и единомышленников. Ансамбль «Малина» не только дал радость участия в вокальном коллективе, но и подарил близких друзей. Вместе с Александрой Халяминой мы открыли свою вокальную студию. Теперь мы можем не только петь, но и обучать пению.

ЧГПУ – это площадка для развития и огромный трамплин в жизнь. Абитуриентам я пожелаю ничего не бояться. Чувство огромной благодарности вузу я пронесу через всю жизнь. Спасибо за все, родной ЧГПУ!».



Надежда Данилова, ФЕО

Дважды стипендиат Главы Чувашской Республики за особую творческую устремленность.

Руководитель студенческого экологического клуба «ЭкоДвиж», координатор ежегодных молодежных фестивалей в области экологии и устойчивого развития «ВузЭкоФест». Победитель городского конкурса в сфере добровольчества «Доброволец города Чебоксары» в номинации «Доброволец (волонтер) эколог». Лауреат XXIV Межрегиональной конференции-фестиваля «Юность Большой Волги» в секции «Развитие добровольчества в России и в Чувашии». Автор научно-популярных статей по биологии, экологии, географии и психологии. Победитель Всероссийского соревнования по биологии «Визуальная цитология», призер Всероссийского соревнования по биологии «Человек: анатомия и физиология».

«Поступление в Университет Яковлева – осознанный шаг. В школе я занималась углубленным изучением биологических дисциплин, поэтому твердо решила поступать на факультет естественнонаучного образования.

Самым сложным в годы учебы было научиться распределять время, так как хотелось попробовать свои силы в разных сферах деятельности. А самое лучшее – я нашла настоящих и верных друзей, единомышленников. Теперь я не представляю своей жизни без тех людей, которые всегда были рядом со мной, несмотря ни на что.

Хочу выразить огромную благодарность декану факультета Владиславу Вениаминовичу Алексеву, который поддерживал в трудные моменты, радовался за успехи и переживал за неудачи. Большое спасибо за мудрые советы и за поддержку творческих, экологических инициатив заведующей кафедрой биоэкологии и химии Марине Юрьевне Куприяновой.

Учеба в вузе укрепила желание работать по специальности – учителем, что я и планирую делать после получения диплома.

ЧГПУ – это второй дом, где поддержат и направят, где друзья и единомышленники объединены и вдохновлены общей идеей. Будущие первокурсники! Чтобы студенческая жизнь была

интересной и насыщенной, старайтесь вливаться в актив факультета, участвовать в мероприятиях, форумах. Это действительно круто – быть неотъемлемой частью молодежных движений, вносить вклад в развитие факультета, университета и города».



Светлана Архипова, ФИУиП

Заместитель руководителя и корреспондент студенческого медиацентра Studline, участник медиафорумов в Москве, Твери. Победитель конкурса «Студент года ЧГПУ – 2019» в номинации «Журналист года». Ведущая программы «День студента» на канале Чăваш Ен. Участник финала фестиваля «Российская студенческая весна» в Перми (2019) и волонтер фестиваля в Нижнем Новгороде (2021). Обладательница гранта на бесплатное обучение в Lewis-Clark State College штата Айдахо США (2021). Участница Международного молодежного форума «Евразия Global».

«Не буду лукавить, поступление в ЧГПУ не было моей целью, но по воле случая поступила на специальность «Реклама и связи с общественностью».

Наверное, самое лучшее, что случилось со мной за годы учебы, – это студенческий медиацентр Studline, в который я пришла в 2018 году, абсолютно ничего не зная о медиа! За небольшой промежуток времени научилась снимать, монтировать, фотографировать и быть корреспондентом в кадре! Помню свой первый репортаж – это была игра «Что? Где? Когда?». Я первый раз в жизни стояла с микрофоном в кадре и брала интервью! С этого момента все и началось. Мне всегда нравилось быть в центре событий и освещать мероприятия вуза. Спасибо Инге Егоровой – руководителю медиацентра, именно она поддерживала все мои начинания в этой сфере. Она создала невероятно теплый климат в медиацентре.

Я благодарна факультету и вузу за то, что во время учебного года мне удалось пять месяцев проучиться в колледже в Америке. Благодарю декана факультета Екатерину Анатольевну Ильину и заместителя декана Светлану Евгеньевну Степанову за то, что всегда входили в положение и поддерживали.

ЧГПУ – это место возможностей! Здесь ты можешь попробовать свои силы в творческой, спортивной, научной деятельности. Здесь открытые студенты, педагоги, организаторы.

За четыре года я так много успела и теперь благодарна той самой «воле случая», которая привела меня в стены Университета Яковлева.

ЧГПУ – это потрясающая площадка для раскрытия своего потенциала, знакомства с невероятными людьми и участия во множестве мероприятий. Желаю будущим первокурсникам стараться находить баланс между учебной и творческой деятельностью, всегда ставить большие цели и добиваться их!»

Я - ВОЖАТЫЙ



«АРТЕК»! КТО ИЗ НАС НЕ МЕЧТАЛ ПОБЫВАТЬ В ЭТОМ ЗНАМЕНИТОМ МЕЖДУНАРОДНОМ ДЕТСКОМ ЦЕНТРЕ? МЕЧТА СТУДЕНТОВ ЧГПУ ИМ. И.Я. ЯКОВЛЕВА В ЭТОМ ГОДУ СТАЛА РЕАЛЬНОСТЬЮ - АНАСТАСИЯ ЕГОРОВА (ФИЯ), ДАРЬЯ ИВАНОВА (ФЧИРФ), ДИАНА ИВАНОВА (ФИЯ), АНГЕЛИНА НЕСМЕЯНОВА (ФИЯ), КРИСТИНА НИКОЛАЕВА (ППФ), АНАСТАСИЯ ТРИШИНА (ФДИКПИП) ТРИ МЕСЯЦА РАБОТАЛИ В «АРТЕКЕ» В КАЧЕСТВЕ ВОЖАТЫХ.

«АРТЕК» ПОКОРИТСЯ НЕ КАЖДОМУ

Записала Татьяна Кугаткина
Фото из архива артековцев

Кристина Николаева: Мы приехали за неделю до начала смены, и у нас было время освоиться: изучить территорию, выучить имена вожатых и руководителей, научиться заполнять дневник, ознакомиться с сеткой мероприятий, выучить песни и танцы ... Вожатым, которые приехали накануне старта смены, было намного сложнее.

Дарья Иванова: Если ты выдержал первую смену, то дальше уже проще. Мы понимали, что это самый лучший детский центр России, и знали, что с вожатых будет особый спрос. Были те, кто не справился и уехал после первой смены, не выдержали.

Анастасия Егорова: График работы, конечно, очень напряженный. Можно сказать, что выходных у нас почти не было. Мы сами договаривались между собой, чтобы выкроить свободной. Самостоятельно съездить куда-то в Крыму удалось лишь однажды. Остальные поездки были в рамках экскурсий с детьми. Но нам и этого хватило.

Дарья Иванова: Схема работы такая: отработывали с детьми целый день и уезжали в корпус вожатых. А с детьми оставался ночной вожатый. Потом менялись. Каждый из нас побывал ночным вожатым, и не раз. На сон было совсем мало времени – 3-4 часа. Сама не понимаю, как выдерживали. Каждый день заполняли большое количество документации, причем описание должно было быть очень подробным. Плюс постоянные утренние и вечерние планерки. Надо отметить, что вожатых из ЧГПУ в «Артеке» любят: как правило, никто из них не ноет, выдерживает задания любой сложности, поэтому и ставят нас на самые сложные участки работы.

Анастасия Егорова: Жизнь в «Артеке», конечно, бьет ключом. Все смены тематические, причем не просто развлекательные, но и



образовательные. Свободного времени как у детей, так и у вожатых просто нет!

Ангелина Несмеянова: В первое время сложно было выдержать требовательность руководства: они скупы на похвалы, а порицаний, наоборот, не жалеют. Это поначалу очень снижало самооценку и мотивацию. А потом мы уже привыкли к этому и понимали, как с этим быть, как работать и реагировать.

Анастасия Тришина: Дети разные, но все хорошие. Важно уметь их слушать. Они делились своими историями, переживаниями. Удивительно, что за такой короткий период времени вожатый успевал стать им близким человеком. Строгости и любви должно быть поровну. Панибратству – нет. Вожатый в первую очередь – это вожатый, а потом уже старший товарищ.

В первые дни детям непросто привыкнуть к соблюдению правил лагеря, к режимным моментам. В «Артеке» все строго: если, например, написано, что обед в 12.17, так оно и будет. Были случаи, что ребенок уезжал, не желая подчиняться правилам, но такие случаи единичны.

Кристина Николаева: А слез сколько!) В начале смены, особенно первоклассники, плачут – скучая по дому. В конце смены тоже плачут – теперь уже уезжать не хотят. И к ним почти все дети присоединяются)

Анастасия Тришина: Много приходилось работать и с родителями, так как некоторые из них требовали исключительного внимания к своему ребенку: постоянного, чуть ли не ежечасного отчета о занятости, о том, что и как поел их ребенок, и т.п. Думаю, это большой опыт для дальнейшей работы в школе, для формирования умения налаживать рабочие отношения с коллективом родителей. Приятно, что администрация лагеря в решении спорных или конфликтных ситуаций была на стороне вожатых, поддерживала нас.

Ангелина Несмеянова: Составляющие успешной работы вожатого «Артека»: не пропустить, не опаздывать, быть исполнительным, уметь держать несколько задач в голове, не ныть, быть стрессоустойчивым.

Кристина Николаева: Детям «Артек» дает эмоции, воспоминания, друзей, возможность проявить себя в новых условиях. Вожатым – многоплановый опыт, возможность раскрыть свои скрытые таланты, восхищение от того, что ты, оказывается, можешь решать многие вопросы, выходить из различных ситуаций. Мы до «Артека» и после него – разные люди. Кажется, что уже ничего не страшно и что мы способны на многое. Такое ощущение, что все по плечу!

Дарья Иванова: Три месяца мы были в лучшем лагере России. Тот безусловный опыт, который был щедро подарен нам этим международным детским центром, надолго останется в нашей памяти. Никто не говорил, что здесь будет легко, но точно будет труд – колоссальный труд. «Артек» – это бешеный темп жизни 27/4. Это полное включение в процесс. Действительно, «Артек» покорится не каждому. Но если ты нашел себя здесь, то это навсегда, навсегда и навечно.

В НАЧАЛЕ ИЮНЯ В ЯЛЬЧИКСКОМ РАЙОНЕ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПРОХОДИЛА АРХЕОЛОГИЧЕСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ ПО ИССЛЕДОВАНИЮ БОЛЬШЕТАЯБИНСКОГО ГОРОДИЩА X-XIII ВВ. 16 ДНЕЙ СТУДЕНТЫ 2 КУРСА ФАКУЛЬТЕТА ИСТОРИИ, УПРАВЛЕНИЯ И ПРАВА ЧГПУ ИМ. И.Я. ЯКОВЛЕВА СОВМЕСТНО С УЧЕНЫМИ ЧУВАШСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ГУМАНИТАРНЫХ НАУК И ИНСТИТУТА АРХЕОЛОГИИ ИМЕНИ А.Х. ХАЛИКОВА АКАДЕМИИ НАУК РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН ИЗУЧАЛИ САМЫЙ КРУПНЫЙ ПАМЯТНИК АРХЕОЛОГИИ В ЧУВАШИИ – ГОРОД ВОЛЖСКОЙ БУЛГАРИИ X-XIII ВВ.

АРХЕОЛОГИЧЕСКАЯ ПРАКТИКА СТУДЕНТОВ УНИВЕРСИТЕТА ЯКОВЛЕВА



Экспедиция 2022 года еще более укрепил уверенность ученых в том, что городище относится к X веку, то есть к домонгольскому периоду, а не к XII веку, как считалось ранее. В раскопе было изучено около 2/3 слегка углубленного жилища срубной культуры (II тыс. до н.э.). Исследованы особенности каркаса жилого строения – зафиксировано около 15 столбовых ям. Также изучено отопительное сооружение – открытый очаг с завалившимися в него камнями. Материал бронзового века был представлен небольшим количеством костей животных, фрагментами характерной лепной орнаментированной посуды, одним медным всплеском, обнаруженным рядом с очагом. Таким образом, выводы предшественников о расположении поселения бронзового века в западной части городища подтвердились.

Полученные данные имеют большое значение для реконструкции исторических процессов в Волжской Булгарии в X-XIII в.

Николай Мясников, кандидат исторических наук, руководитель практики: «В ходе работ был заложен раскоп площадью 94 кв. м. Студенты докопали до седьмого слоя (глубина около 90 см). В этом году мы изучали древние вали и рвы – оборонительную систему городища. Была обнаружена стена-частокол на



“ Это увлекательная работа, в ходе которой мы научились пользоваться многими приборами. ”

краю площадки, изучали насыпь вала. Во рву, который окружал первоначальное небольшое поселение, были найдены следы более поздних жертвоприношений, уже XVIII-XIX вв. (кости и шкуры лошади). В другой половине раскопа изучалось жилище бронзового века (срубная культура) II тыс. до н.э. Обнаружены следы столовых конструкций от стен постройки. Из интересных находок – фрагмент янтарной подвески, свинцовая пломба, наконечники стрел, редкие образцы ременной гарнитуры».

Дарья Барышкова, ФИУИП, 2 курс

«Непосредственно раскопками мы занимались с 7.00 до 11.30, потом был большой перерыв, после которого в 16.00 снова выходили на раскоп и работали до 20.00. Это увлекательная работа, в ходе которой мы научились пользоваться многими приборами, освоили новые методы археологии, такие как тахеометрическая съемка, фотограмметрия, использование квадрокоптера, отбор образцов почвы для радиоуглеродного, палинологического, антропологического анализов.

Свободное время мы проводили за настольными играми и интересными беседами. Особенно душевно проходили вечера – у костра, с гитарой. Руководитель практики Николай Станиславович Мясников отлично играет на гитаре, и мы охотно собирались после тяжелого трудового дня

в общей компании.

Необычным для нас стал фестиваль исторической реконструкции «Тени наших предков», на котором можно было увидеть быт людей средневековья, их забавы и развлечения, попробовать их еду.

Это была потрясающая экспедиция и незабываемый опыт проживания в палаточном лагере. Мы получили бесценный опыт и новые знания. Я бы очень хотела вновь принять участие в археологических раскопках».

ДВА ДНЯ ЧУВАШСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. И.Я. ЯКОВЛЕВА ПРИНИМАЛ В СВОИХ СТЕНАХ УЧАСТНИКОВ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЭТНОПЕДАГОГИКИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ МИРА», ПОСВЯЩЕННОЙ 95-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АКАДЕМИКА РАО Г.Н. ВОЛКОВА.

К 95-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АКАДЕМИКА РАО Г.Н. ВОЛКОВА

С.Л. Михеева

Фото А. Рисс (Studline)

Геннадий Никандрович Волков своими научными исследованиями, литературной, просветительской деятельностью внес большой вклад в духовное становление и развитие чувашского народа. Большое внимание он уделял исследованию традиционной педагогической культуры чувашского народа, подготовке научно-педагогических кадров для Чувашии и национальных республик Российской Федерации, вырастил целую плеяду талантливых учеников, ставших впоследствии крупными учеными и прекрасными педагогами. Среди них более 100 докторов и кандидатов наук – представителей 32 национальностей. Вся его жизнь была направлена на укрепление гражданского согласия, межэтнического диалога, мира и дружбы между народами.

Это подтвердили приветственные выступления ректора педагогического университета, доктора педагогических наук, профессора В.Н. Иванова и почетных гостей, среди которых директор Чувашского республиканского института образования, доктор филологических наук, профессор Ю.Н. Исаев, кандидат педагогических наук, доцент Ошского государственного университета Республики Киргизия, аспирант Г.Н. Волкова А.А. Исаев, доктор педагогических наук, профессор Марийского государственного университета С.Н. Федорова, проректор по науке и дополнительному образованию Чувашского государственного института культуры и искусства О.В. Михайлова, заведующая отделом национальной литературы и библиографии Национальной библиотеки Чувашской Республики Г.П. Соловьева.

В рамках первого дня конференции состоялись два значимых события. За вклад в разработку вопросов теории и истории педагогических и этнопедагогических наук, в развитие этнокультурного подхода в педагогике нагрудным знаком имени Г.Н. Волкова «За достижения в педагогике» был награжден доктор педагогических наук, доцент, член-корреспондент Российской академии образования Р.С. Бозиев. Помощник заместителя директора по учебной работе Ан-



диджанского государственного педагогического института Андиганского государственного университета имени Захириддина Мухаммада Бабура (Республика Узбекистан) А.А. Юлдашев и ректор ЧГПУ им. И.Я. Яковлева Владимир Иванов подписали договор о сотрудничестве между вузами.

В работе секционных заседаний, которые прошли в смешанном очно-дистанционном формате, приняли участие ученые научных центров и вузов, аспиранты, магистранты и студенты, сотрудники образовательных учреждений Чебоксар, Москвы, Санкт-Петербурга, Йошкар-Олы,

Казани, Ижевска, Курска, Абакана, Воронежа, Белгорода, Армавира, Набережных Челнов, Саранска, Тамбова, Стерлитамака, Энгельса, Омска, Оренбурга, Элисты, Волгограда, Краснодара, Барнаула, Геленджика, Орла, Саратова. Среди зарубежных участников – представители образовательных и научных центров Республики Беларусь, Молдовы, Казахстана, Узбекистана, Киргизии, Китая, Бенина, Словакии.

Второй день был посвящен презентации практического опыта реализации этнопедагогических принципов. Гости имели возможность посетить родину Г.Н. Волкова – село Большие Яльчики, где на базе Большеяльчикской средней школы был организован выездной круглый стол «Жизнеспособность этнопедагогических традиций в современной сельской школе». В средней общеобразовательной школе № 62 г. Чебоксары и на технолого-экономическом факультете ЧГПУ им. И.Я. Яковлева состоялись мастер-классы разнообразной тематической направленности: участники могли попробовать свои силы в традиционной чувашской вышивке, узнали о возможностях актуализации научно-педагогического наследия академика Г.Н. Волкова в современной школьной среде. Кроме того, гостям были продемонстрированы тактильные книги по мотивам произведений Г.Н. Волкова, выполненные студентами факультета дошкольной и коррекционной педагогики и психологии.

Педвузовец

Издается с 1958 года | 1958-мёш сұлтанпа тухса тăрать

Учредитель: Ученый совет ФГБОУ ВО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»
Адрес учредителя: 428000, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, 38

Редактор: Т.Г. Кугаткина
Редакционная коллегия: О.М. Лукичева, Л.Н. Улюкова, М.В. Варламова
Дизайн: В.В. Бычков
Подписано в печать 13 июля, 2022 г.

Адрес редакции: 428000, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, 38, каб.103
Телефон: (8352) 22-28-85 **E-mail:** chgпу21@mail.ru
Отпечатано в отделе полиграфии ЧГПУ.
Тираж 500 экз.